
31ВИПУСК 2

ІНТЕГРАЦІЙНО-ДІЯЛЬНІСНА МОДЕЛЬ 
ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ 

ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТА

Кучеренко Єгор Валерійович
кандидат психологічних наук,

доцент кафедри психології і педагогіки 
НПУ імені М. П. Драгоманова

psihosintez@ukr.net

Поняття професійного самовизначення. Професійне самовизна-
чення полягає в усвідомленні особистістю себе як потенційного чи 
реального суб’єкта конкретної професійної діяльності і передбачає: 
свідомий процес формування особистістю своєї позиції сто-
совно професійно-трудової сфери (К. Абульханова-Славська); 
самооцінювання власних індивідуально-психологічних якостей 
та зіставлення своїх можливостей з психологічними вимога-
ми до професії (І. Кон, Т. Щербакова); постійний пошук смислів у 
професійній діяльності (Л. Божович, М. Пряжніков, Л. Шнейдер); 
спосіб саморегуляції поведінки, який відбувається через узгоджен-
ня внутрішньособистісних і соціально-професійних потреб та спря-
мований на досягнення поставленої мети (Є. Клімов, С. Рубінштейн) 
[5, с. 172-173]. Професійне самовизначення є одним із видів само-
визнчення особистості загалом, так само як і сімейне, моральне, 
особистісне, соціальне, життєве тощо (А. Маркова, М. Пряжніков) 
[7], [8]. Це процес самодетермінованої діяльності, який відбувається 
протягом всього життя особистості, зокрема на етапі фахового на-
вчання (Т. Кудрявцев) [3]. 

Теоретико-методологічні основи дослідження самовизначен-
ня, зокрема професійного, були вперше розроблені С. Рубінштейном 
на основі принципу дії зовнішніх причин через внутрішні умови 
об’єкта. Цей принцип означає, що будь-яка детермінація трактува-
лась вченим як така, що відбувається під впливом зовнішнього та як 
самовизначення. При цьому зовнішня детермінація – соціальна, і за-
лежить від внутрішніх властивостей об’єкта її дії (тобто особистості), 
а самовизначення виступає як самодетермінація, що являє собою 
механізм соціальної детермінації, який активно переломлюється 
самим суб’єктом [11]. Ообистість студента виступає суб’єктом 
професійного самовизначення у вищій школі.

У радянській науці професійне самовизначення довгий час 
пов’язували, насамперед, з вибором підлітками та юнаками  
майбутньої професійної діяльності (майбутньої професії)  



32 ГУМАНІТАРНИЙ КОРПУС

на основі наявних у них професійних інтересів, нахилів і сформо-
ваних здібностей [9, с.312]. Цей вибір здійснюється напередодні та 
після закінчення школи і є наслідком профорієнтаційної роботи 
в школі, впливами сім’ї та громадськості (К. Абульханова-Славсь-
ка, Л. Божович, І. Кон,  Є. Клімов, Є. Павлютенков). Наприкінці 
ХХ століття та до сьогодні більшість російських та вітчизняних 
науковців розглядали професійне самовизначення значно ширше: 
як вибір вищого навчального закладу, місця роботи, зміну посади, 
зміну професійних інтересів тощо (Е. Зеєр, М. Бодров, Т. Кудрявцев, 
Д. Леонтьєв, М. Пряжніков, О. Пряжнікова, О. Туриніна, Б. Федори-
шин, І. Чорна, В. Ярошенко).

Поняття «професійне самовизначення» практично не зустрі-
чається в зарубіжній психології [12]. У працях зарубіжних вчених роз-
глядаються, як правило, проблеми психології кар’єри і найчастіше 
вживається термін «self-determination», який має вузький смисл і 
ототожнюється з внутрішнім чи зовнішнім джерелом мотивації. 
Цей термін є аналогом до поняття «самодетермінація» у трактуванні 
його російськими психологами [11]. Проте стосовно терміну «са-
мовизначення» у понятті «self-determination» не відображається 
процес вироблення особистістю певної позиції стосовно учбово-
професійної чи майбутньої професійного діяльностей. 

Періодизація професійного самовизначення. Професійне само-
визначення розвивається на етапах професійного вибору, фахової 
підготовки, профадаптації та у професійно-трудовій діяльності 
особистості. (В. Бодров, Т. Кудрявцев) [1], [4]. Якісні  зміни в 
структурі професійного самовизначення відбуваються на етапі 
професійного навчання, що призводить до особистісних новоутво-
рень студента. 

Професійне самовизначення розпочинається з дошкільного 
віку, і є важливим критерієм професійного розвитку особистості 
[3, с. 62–63]. У періодизації за В. Бодровим професійне самовиз-
начення триває протягом допрофесійного розвитку особистості 
(до 11–12 років), періоду вибору професії на стадії оптації  
(з 11–12 до 14–18 років) та в період професійної підготовки і по-
дальшого становлення професіонала (з 16–18 років). На основі 
періодизації Є. Клімова, вчений включив у кожен період розвит-
ку особистості відповідні стадії розвитку її професійного само-
визначення. У спробі В. Бодрова періодизувати професійне життя 
людини успішно проаналізовано допрофесійний період, в якому фор-
муються передумови для професійного самовизначення студента.  
Однак найбільшу увагу вчений приділив змісту професійного самовиз-
начення протягом та після фахової підготовки (з 15–18 до 19–23 років). 

Відомо, що професійне самовизначення не закінчується фак-
том одержання диплома про фахову освіту або, навіть, диплома про 
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присвоєння вченого ступеня. Для особистості, особливо творчої, 
професійне самовизначення після названих формальних подій 
тільки починається. У зв’язку з В. Бодров визначив такі етапи розвит-
ку професіонала після одержання професійної освіти: професійна 
адаптації (до 24–27 років); розвиток професійних і особистісних 
якостей фахівця (від 24–27 до 45–50 років); реалізація професійного 
потенціалу (від 45–50 до 60–65 років); спад професійної активності 
(від 61–66 років і до завершення життя)  [1, с. 22–23]. 

Отже, професійне самовизначення не зводиться до одно-
моментного акту вибору професії і не закінчується завершенням 
професійної підготовки за обраним фахом: воно триває протягом 
всього професійного життя і має специфіку в своєму розвиткові.

Сутність професійного самовизначення студента. Професійне 
самовизначення особистості в період фахового навчання – це 
самодетермінована діяльність потенційного суб’єкта праці, яка 
спрямована на інтеграцію (взаємоузгодження) його уявлень щодо 
провідної та майбутньої професійної діяльностей. У студента 
професійне самовизначення відбувається внаслідок суперечностей 
у професійній «Я-концепції» та спрямоване на інтеграцію уявлень 
щодо учбово-професійної (реальної) та майбутньої професійної 
(ідеальної) діяльностей. Реальна (учбово-професійна) діяльність 
виступає в уявленні студента як психологічне дійсне, а ідеальна 
(професійна) – як психологічне майбутнє (М. Гінзбург) [2]. 

В основі професійного самовизначення лежить конструктивно-
пізнавальна діяльність щодо побудови можливих варіантів майбут-
нього, яка здійснюється як самодетермінований вибір альтернатив 
в процесі фахового навчання та самоосвіти. Наслідки цієї діяльності 
впливають на всі аспекти життя студента загалом як потенційного 
суб’єкта майбутньої професійної діяльності  [6, с. 60]. 

Процес професійного самовизначення спричиняється 
відсутністю збігу в компоннтах професійної «Я-концепції» студен-
та, до яких належать розуміння, переживання, наміри індивіда та 
його дії в учбово-професійній діяльності [10, c. 48].

Структура професійного самовизначення cтудента. Професійне 
самовизначення студента як самодетермінована особистісна 
діяльність має трикомпонентну структуру, яка включає змістовий, 
ціннісно-цільовий та регулятивно-поведінковий компоненти. 

Змістовий компонент включає образ реального «Я» та образ 
ідеального «Я» студента як майбутнього фахівця. В образі реально-
го «Я» відображено суб’єктивні уявлення студента щодо своїх акту-
альних професійних можливостей, а в образі ідеального «Я» – щодо 
потенційних для майбутньої діяльності. Цей компонент є базовим, 
оскільки саме на його основі студент стає визначеною особистістю 
щодо самого себе в професійній «Я-концепції». 
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Ціннісно-цільовий компонент – це співвідношення від-
даленої професійної цінності-мети та допоміжних (найближчих) 
цілей. Цей компонент виступає професійним планом студента.  
Цінність професійної мети та допоміжних цілей виражається 
у смислах майбутньої професійної та учбово-професійної 
діяльностей відповідно.  

Регулятивно-поведінковий (або програмно-цільовий) ком-
понент – це програма учбово-професійних дій у професійному 
самовдосконаленні, яку студент визначає на основі образів «Я» 
та професійного плану (тобто на основі інших компонентів).  
Цей компонент відображає актуальну готовність студента до 
здійснення учбово-професійних дій, яка виражається у програмі 
цих дій, способів дій та орієнтовної схеми реалізації професійної 
мети. Як тільки студент приймає рішення щодо здійснення 
професійних намірів, можна говорити про початок його професійної 
самореалізації, оскільки саме прийняття рішень щодо реалізації 
програми дій є ознакою зовнішньої активності суб’єкта, який 
прагне актуалізуватись в предметному світі. Саме в регулятивно-
поведінковому компоненті простежується діалектичний зв’язок 
професійного самовизначення та професійної самореалізації май-
бутнього професіонала.  

Кожен з компонентів професійного самовизначення відображає 
співвідношення уявлень студента щодо учбово-професійної та 
майбутньої професійної діяльностей (за М. Гінзбургом,  щодо 
психологічного дійсного та майбутнього відповідно). Регулятивно-
поведінковий компонент відображає ставлення студента 
лише до актуальної, учбово-професійної діяльності і виражає 
особистісну готовність студента до активних дій в професійному 
самовдосконаленні (самоосвіті та самовихованні). 

Отже, студент проектує суб’єктивні уявлення щодо ідеальної та 
реальної діяльностей у вище названих компонентах професійного са-
мовизначення. Ці уявлення інтегруються за допомогою відповідних 
психологічних механізмів, що призводить до розвитку професійного 
самовизначення, а узгодженість кожного компонента у часі та між со-
бою виступають критеріями рівнів розвитку [5, с. 176-178]. 

Механізми розвитку професійного самовизначення студента. 
Розвиток професійного самовизначення студента – це якісні зміни в 
структурних компонентах цього процесу, які відбуваються внаслідок 
дії психологічних механізмів інтеграції уявлень щодо реальної та 
ідеальної діяльностей. Цими механізмами виступають рефлексія 
професійного «Я», професійне цілепокладання та саморегуляція 
поведінки в учбово-професійній діяльності.

Змістовий компонент професійного самовизначення сту-
дента полягає у співвідношенні образів реального та ідеального 
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професійного «Я». Ці образи інтегруються за допомогою механізму 
рефлексії професійного «Я» студента, яка здійснюється на рівні уяв-
лення про реальне «Я» та його «ідеальний варіант» у майбутньому, 
коли він прогнозує себе у особистісній професійній перспективі 
(термін М. Пряжнікова) [8]. Така рефлексія трактується як спосіб 
самопізнання, коли суб’єктом та об’єктом пізнання виступає студент 
на основі аналізу власної учбово-професійної діяльності та проекції 
майбутньої трудової. Тобто рефлексія професійного «Я» здійснюється 
у інтроспективній та проспективній формах. Вона полягає не тільки 
у самопізнанні, результатом якого є сформований образ реально-
го «Я», але й у самопроектуванні, в результаті якого формується 
образ ідеального «Я». Взаємоузгодженість цих образів свідчить  
про інтеграцію змістового компонента професійного самовизна-
чення студента. Названий спосіб рефлексії відбувається на основі 
рефлексії реальної та ідеальної діяльностей.

У ціннісно-цільовому компоненті діє механізм професійного 
цілепокладання в реальній та ідеальній діяльностях. Цілепокладання 
у ціннісно-цільовому компоненті варто розглядати як динамічний 
самодетермінований процес постановки професійних цілей, 
який в умовах фахового навчання полягає у побудові студен-
том професійних планів. При цьому цілепокладання в учбово-
професійній діяльності – це мислимий процес, що передбачає 
ієрархію та часову послідовність професійних цілей студента.  

Цілепокладання у навчанні обмежує термін реалізації найближ-
чих цілей протягом відносно визначеного терміну. Цілепокладання у 
професійній діяльності – це мислимий процес постановки віддалених 
цілей у формі професійних мрій на невизначене майбутнє. Од-
нак, кожен студент може суб’єктивно обмежити свою перспективу у 
реалізації професійної цінності-мети до певного проміжку часу, який 
варіюється з переходом на старші курси. Тому цілепокладання на 
невизначене майбутнє – це зміна уявлень студента щодо реалізації 
професійних планів в майбутній (ідеальній) діяльності – праці. 

У регулятивно-поведінковому компоненті здійснюється 
саморегуляція поведінки студента в учбово-професійній 
діяльності, яка передбачає професійне самовдосконалення засо-
бами самоосвіти та самовиховання. В процесі виконання учбово-
професійних дій механізм саморегуляції поведінки детермінує 
професійне самовизначення студента у регулятивно-поведінковому 
компоненті та інтегрує його з іншими компонентами цього проце-
су. Проте цей механізм актуалізує професійне самовизначення не 
як самодетермінований процес на рівні самосвідомості студента, 
а як процес, який має внутрішню (особистісну) природу з її вира-
женням у зовнішніх (рельних) діях. Така регуляція відбувається 
не тільки за допомогою співставлення виконуваних дій з метою 
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учбово-професійної діяльності, але й за допомогою спонукання 
себе до активних дій, що мають програмно-операційну доцільність 
та системність. Ці дії повинні бути узгоджені з найближчими цілями 
студента. Саморегуляція поведінкових актів, які студент здійснює в 
учбово-професійній діяльності відповідно до професійного плану, 
відбувається на рівні самокорекції [5, с.176-178].

Розвиток професійного самовизначення у вищій школі 
забезпечується за рахунок цілеспрямованої оптимізації. Цей про-
цес полягає у психолого-педагогічних впливах на особистість сту-
дента, які здійснюються в умовах розвивально-корекційної роботи, 
спрямованої на активізацію механізмів, що узгоджують компонен-
ти професійного самовизначення 

Рівні розвитку професійного самовизначення студента.  
Розвиток професійного самовизначення особистості в період 
здобування фахової освіти має чотири рівні: високий, середній, 
низький, та нульовий. Рівні визначаються за такими критеріями: 
узгодженість психологічного змісту кожного компонента само-
визначення в ідеальному та реальному планах (в теперішньому 
та майбутньому часі); узгодженість психологічного змісту всіх 
компонентів у теперішньому (актуальному для студента часі); 
узгодженість психологічного змісту всіх компонентів у майбутньо-
му часі (в зоні найближчого розвитку студента) [5, с.178]. Високий 
рівень розвитку професійного самовизначення характеризується 
взаємоузгодженістю всіх компонентів цього процесу, тобто повною 
інтеграцію уявлень про реальну та ідеальну діяльності. Для серед-
нього рівня характерним є неузгодження між деякими компонен-
тами або в одному з компонентів стосовно психологічного дійсного 
та майбутнього. Низький рівень характеризується неузгодженістю 
між всіма структурними компонентами в реальному та ідеальному 
планах. При нульовому рівні має місце дезінтеграція уявлень щодо 
реальної та ідеальної діяльностей, які не стосуються фаху.

Отже, професійне самовизначення студента є центральним 
соціально-психологічним явищем, цілеспрямований розвиток 
якого у вищій школі сприяє ефективній підготовці особистості 
майбутнього фахівця. 
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